

#### 新聞稿

# 低齡重孕響警號 促強化性教育及配套服務 「青少年性行為概況調查 2008」

2008年6月22日

#### 引言

近年前線社工接觸街頭青少年時發現,不少青少年未有在安全措施下發生性行為,部份曾因此意外懷孕或感染性病,對其生理、心理健康、家庭生活、學業或工作、甚至與伴侶的關係及社交均構成影響。有見及此,全港十六隊地區青少年外展社會工作隊(外展隊)及香港社會服務聯會(社聯)於2007年9月至2008年2月進行一項「青少年性行為概況調查」,以了解街頭青少年性行為的模式、未婚懷孕的影響,以及掌握現行服務的縫隙和建議適切的對策。

#### 背景資料

是項調查以隨機抽樣方法訪問了 1,200 名街頭青少年,六成為男性,四成為女性。年齡分佈由 11 至 18 歲之間,其中以 15 至 18 歲的被訪者最多(82.0%)。他們有六成為學生,而超過半數被訪者之學歷為中一至中三程度。

#### 第一次婚前性行為的情況

調查發現超過八成(81.5%)青少年表示接受婚前性行為,而聲稱試過性交者更佔63.4%(757名)。當中,第一次性行為的平均年齡為14歲,而有64名受訪者表示於12歲或以下時發生第一次性行為。此外,受訪者近半年性行為的平均密度為每月1-3次。

#### 發生性行為的原因

調查亦發現男女在發生首次性行為原因方面有較明顯分別。男受訪者主要原因為『情不自禁』 (34.3%),而女被訪者沒有一個較明顯的主要原因。反映出男性在生理上較易產生衝動、對性 的需求較即時及直接。而女被訪者較注重關係/情感的維繫及在處理性問題上態度模稜兩可、 立場不堅定,容易在沒有考慮後果的情況下,為滿足對方要求而發生性行為。

至於受訪者平均性伴侶數目為 4.4 名,而多達 10 個以上亦佔 10.9%。反映出青少年性活躍的年紀提早及多個性伴侶的現象普遍,然而他們對避孕與預防性病的認識及保護不夠,因而提高了未婚懷孕、墮胎、性病甚至愛滋病等等問題。

調查結果顯示只有 20.9%受訪者進行性行為時「一定有」採用避孕/安全措施。同時亦有部份

青少年對避孕方法存有不正確的知識,以為「體外射精」、「事後沖洗法」及『安全期』等已能防止懷孕,因而引致意外懷孕、甚至重覆懷孕等問題。雖然超過六成的男受訪者及超過八成的女受訪者均最擔心『未婚懷孕』,亦有超過三成的男女受訪者擔心『感染性病/愛滋病』,然而這些擔心並不足以使他們停止繼續有性行為及增加使用安全避孕措施。

在曾經試過意外懷孕的女性中,重複懷孕(一次以上意外懷孕)多達 34.3%,當中曾懷孕三至四次亦佔 14.2%。調查結果反映重複懷孕情況嚴峻,被訪者的自我保護意識不足,已經歷第一次意外懷孕的經驗,但並沒有因此而學懂保護自己。另外,各有 30.1%及 33.1%曾意外懷孕/其女友曾意外懷孕的受訪青少年表示曾在港非法墮胎或在大陸墮胎。這些服務均缺乏醫療及輔導跟進工作,事主的心理和生理上所受壓力及長遠的影響實令人擔憂。

#### 求助模式

大部份被訪者表示一旦意外懷孕,他們主要會向朋友(62.3%)求助,然而被訪者的朋友亦多為未成年的青少年,他們所提供的意見未必成熟,令問題未能得到適切處理。是次調查亦反映出,會向家人求助的青少年僅佔兩成半,可見青少年普遍遇到問題較少向家人透露,可能擔心被父母責怪而不願求助。而超過五成青少年會向社工求助,可見社工可以擔當關係促進者的角色,協助青少年與家人坦誠溝通,另外,社工可提供危機介入工作,提供深入輔導,協助當事人面對懷孕事件的心理、生理甚至經濟等方面的問題。

再者,在以面談形式進行訪問的12位曾有意外懷孕經驗的女服務對象中,就有5人曾經多於1次的意外懷孕經驗,其中3人有2次意外懷孕,而有3次及4次經驗的各1人。她們意外懷孕的原因,多是由於安全性行為的知識不夠全面或有謬誤、不能堅定自我保護的立場,以及在兩性安全性行為的決策與執行中過於被動。在12名受訪者中,11人選擇以墮胎處理意外懷孕的問題,而只有1人選擇將嬰兒誕下來。她們選擇墮胎,很多時都只著眼經濟條件,認為自已沒有經濟能力撫養嬰孩,而未有全盤考慮其他原因。

在 11 名曾墮胎的受訪者中,有 7 人曾向香港志願機構求助,有 2 人曾在香港進行非法墮胎,2 人在大陸醫院進行墮胎及 1 人在大陸進行非法墮胎。在 12 名受防者中,有 5 人有多於 1 次的意外懷孕經驗,其中有 2 次意外懷孕的為 3 人,而有 3 次及 4 次經驗的各 1 人。她們的再次意外懷孕原因均大致與第一次意外懷孕的原因相同,而其處理方法,亦與第一次相同。由此看來,受訪的女性在自我保護意識上相當薄弱。縱使受訪者曾有意外懷孕的經驗,在自我保護意識上稍為提高,但在行為上卻不能配合,或未能持續實施自我保護的行為;另外她們亦未能因第一次意外懷孕經驗,而增加面對同樣情況的選擇方法。

#### 研究建議

社聯及外展隊指出,處理及預防青少年婚前性行為情況,應該從預防及普及教育方面作出深

<sup>1</sup> 由於 11 名受訪者中有部份曾意外懷孕超過一次,因此曾使用的墮胎途徑有可能多於一種。

層處理,建議嘗試從三個層次作介入,包括1.預防層面;2.高危青少年層面;3.曾有性經驗及意外懷孕之青少年層面。建議如下:

### > 預防層面

- ▶ 於小學進行「生命教育」工作,並把性教育納入為中學生必修的內容,讓兒童及青少年建立正確的性知識和觀念。
- ▶ 建議政府應加強監管網上色情資訊的發放,避免青少年因輕易地接觸有關資訊而影響對性的好奇及接收錯誤知識。
- 建議傳媒於報導當中應重視他們的社會責任,以免影響青少年對於兩性相處及性知識的涉取有所偏差。
- ▶ 提升家長對子女性教育之重視,透過教導正確性知識讓子女認知他們的選擇,與及認識危機處理(意外懷孕、性病等)之技巧。

## > 高危青少年層面

- 大部份青少年對於性病、避孕或安全性行為之關注程度不高,在知識層面上亦貧乏, 建議為高危青少年提供適切之性病知識及加強對避孕或安全性行為方面的教育及宣傳。
- ➤ 為青少年提供<u>自確訓練(assertive training)</u>,把「兩性平等」、「戀愛暴力」等 重要訊息帶到輔導內容當中,進行全面性的「愛的教育」。
- ▶ 提升男性對於承擔婚前性行為後果之關注 與,提醒男性青年,應避免於性方面只為滿足一己之私慾,而忽視尊重女性本身之 意願及所引發對對方之影響。

# 曾有性經驗、意外懷孕、墮胎或性病之青少年層面

- 為意外懷孕之青少年提供一站式的危機支援中心,服務包括:危機介入、社工輔導、醫生諮詢及終止懷孕、住宿服務、育嬰教育、調適課程、生涯發展、服務轉介等,以減省輪候時間以及向多個不同單位申請服務。
- ▶ 輔導專業人員需要<u>為避免重複意外懷孕作準備</u>,向有關之少女,以及少男作出教育 及輔導跟進,提供正確之安全性行為及兩性相處之道等知識及態度。